
Κούκλια (Αμμόχωστου) 9/4/54

Κύριον Σ. Σαββάκη, Δημοδιδάσκαλον 
Γ-ιόρφου.

Σεβαστέ μου κ. Σαββάκη,

Εχω πάντοτε υπ1 όψιν μου τα κακά χάλια εις τα οποία 
βρήκα τον εσπεριδοειδώνα Σας, χάλια που δεν οφείλονται 
βέβαια καθόλου σε καμιά δική Σας υπαιτιότητα γιατί είναι 
αξιομήμητη η εργατικότητα και η φιλότιμη προσπάθεια Σας 
για την βελτίωσή του, όπως εύκολα αντελήφθηκα από την
λίγη επαφή που είχα μαζί Σας, αλλά στην φυσική κατάσταση 
του εδάφους που είναι πολύ συνεκτικό και δεν επιτρέπει
την καλή ανάπτυξη των ριζών και συνεπακόλουθα την καλή
διατροφή του φυτού.

Εσχάτων η Γεωπονική επιστήμη ύστερα από έρευνες 
που έγιναν κυρίως στην Ιταλία από δυο καθηγητάς του Πανεπι
στημίου της Φλωρεντίας απέκτησε ένα χημικό παρασκεύασμα, 
στο οποίο δόθηκε το όνομα Φλοτάλ και που έχει την ιδιότητα 
της μεταπλάσεως των συνεκτικών εδαφών και την μετατροπή 
των σε γόνιμα.
Δηλαδή το Φλοτάλ (που περιέχει κατά το εν τρίτον) εναμμώνιον 
θειί'κό Σίδηρον) αντικαθιστά ουσιαστικά την κόπρο κάνοντας 
πιο αφρούγιο το χώμα και έτσι επιτρέπει και την ευκολότερη 
ανάπτυξη των φυτών, αλλά και την συγκράτηση μεγαλυτέρων 
ποσοτήτων ύδατος, τον ευκολότερο αερισμό του εδάφους, 
την καλύτερη κατεργασία των με μηχανικά μέσα και έχει 
Οαν επακόλουθο την αύξηση της παραγωγής.
Δεν θα επεκταθώ στον τρόπο της χημικής δράσεως του στο 
έδαφος γιατί εκτός του ότι απαιτούν ειδικάς γνώσεις διά 
να γίνουν καταληπτά δεν φαντάζομαι να Σας ενδιαφέρουν. 
Πάντως επ’ αυτών στηριχθείς σπεύδω να Σας συστήσω την 
χρήσιν του διά τον κήπον Σας.
'Εχουμε και μεις στο Αγρόκτημά μας ένα τέτοιο κήπο και 
επρομηθεύθημεν διά την βελτίωσή του την αναγκαιούσαν ποσότητα 
ήτις είναι δύο οκάδες ανά δένδρον. Ως θα διαβάσατε στις 
εφημερίδες εισήχθη υπό των εκ Βαρωσίων κκ Κόρτη και Ιασωνίδη 
φαντάζομαι όμως ότι θα πωλείται και εις Λευκωσίαν.
Προκειμένου να το χρησιμοποιήσετε θα το σκορπίσετε κάτω 
από την προβολή της φυλωσιάς του δένδρου όπως το λίπασμα 
και θα το τσαππίσετε για να ανακατωθεί με το χώμα. Πρέπει 
να προσέξετε να μη χρησιμοποιήσετε ταυτόχρονα Φωσφορικό 
λίπασμα παρά με περιθώριο μηνός, είτε πριν είτε μετά.ΒΙ
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Για να γίνει τελεία η μετάπλασις του εδάφους και να προχωρήσει 
ατα. βαθύτερα στρώματά του θα πρέπει να χρησιμοποιηθεί 
συνέχεια χρόνια. , Πάντως δεν το έχω χρησιμοποιήσει, θα 
το χρησιμοποιήσω τώρα, αλλά νομίζω πως θα έχετε καλά αποτελέ
σματα, και μάλιστα αυτά που λέγουν οι παρασκευασταί δεν 
υπερβάλλονται διά εμπορικούς σκοπούς, θα κάμνει θαύματα.

, Θα ευχαριστηθώ πολύ να έχω νέα Σας και εάν το χρησιμο
ποιήσετε τας εντυπώσεις και κρίσεις Σας επί των αποτελεσμάτων.

Τι γίνεται ο ,σ. μου κ. Γεωργόπουλλος. Αν και πέρασα 
εκτοτε 4-5 φοράς από,το Μόρφου δεν τα κατάφερα να σταματήσω 
για να Σας δω. Διαβιβάστε του Σας παρακαλώ τα σέβη μου.

Με εκτίμησιν

ΚΜάτσης 
13/4/54.
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